



## 他眼重庆

重庆晨报  
重庆大学新闻学院融合新闻实践工作室出品

与老挝女孩康玲达(LIN-DA NOUBOUALAPHANH)的聊天记录,定格在2025年6月毕业照约拍的那一天。由于天气原因,她不得不推迟拍摄时间,最后未能如愿的她带着遗憾回到了老挝。三年前,康玲达到来她认为“在TikTok上爆火的魔幻山城”重庆,在西南政法大学攻读传播学硕士研究生。去年10月,远程连线她询问回家乡就业的现状,视频中的她留着干净利落的短发,鼻梁上架着一副银框眼镜,穿着工服,那对弯月般的眉眼笑意盈盈:“很高兴能通过你们讲述我的故事!”

### 织忆:烟火里的山城温度

当列车缓缓停靠在重庆北站时,康玲达拉着行李走出车厢。触到空气里湿热的气息的一瞬,她便感受到这座城市的鲜活。2023年4月,中老铁路国际旅客列车正式开行。以往乘坐航班来华的她,这一次特意选择西部陆海新通道——从万象乘高铁至昆明,再中转奔赴重庆。“我早就想体验坐高铁穿越山水到中国的感觉。”她一路上扒着车窗凝望,心中满是期待。

“人潮热闹、气候火热、人心热忱”是康玲达对重庆最深刻的印象。比起老挝首都万象,重庆作为西部唯一直辖市,3000多万人规模确实给初来乍到的她带来了震撼。“重庆的夏天热得直白,重庆人的热情也热得纯粹。”她笑着说。

每次和朋友逛街吃饭,店里的嬢嬢们总会热情地喊康玲达“幺妹”“妹儿”。“我妈妈是云南西双版纳人,在老家她们也这样称呼我们。”异国他乡的陌生感,在这些亲昵的称呼里悄然消散,“就像走进了亲戚家一样自在。”母校西南政法大学举办的泼水节活动,更让康玲达倍感亲切。和她一样有着泼水节习俗的留学生们,与其他同学一起在操场上互相泼水祈福,“泼水节是老挝的新年,没想到我在重庆也能和大家一起热热闹闹地庆祝新年!”

“如果要我介绍重庆,那我首先要说它是座‘山城’——到处是坡坡坎坎,和我

# 无人机表演定格最美生日 一位老挝女孩留学重庆的温暖注脚

去过的所有城市都不一样。”康玲达边说边比画着爬坡的动作。和她熟悉的老挝万象城市不一样,重庆地形高低起伏,并不如万象平缓。这让她初到重庆时有些不适应,但慢慢习惯了爬坡上坎后,她反倒爱上了这份独特。山地丘陵造就的层叠景致,让重庆的夜景格外迷人。“现在回到老挝,我最想念的就是南滨路的夜色,灯火顺着江岸延展,美得简直让我舍不得眨眼。”

2024年康玲达生日那天,她本以为只是和朋友简单吃顿饭。傍晚,朋友们带着她来到南滨路一家临江的露天餐厅,江风拂面,带着水汽的凉意驱散了暑热,对岸的灯火依次点亮。“这里能看到整个渝中半岛的夜景,是给你的生日专属座位。”朋友神秘地说。晚餐时,大家聊着在重庆的趣事,康玲达完全没察觉到异常。

当服务员端上点燃蜡烛的生日蛋糕时,她闭眼默默许愿。“吹完蜡烛别睁眼,有惊喜!”朋友的声音里带着一丝狡黠。康玲达照做,刚吹灭蜡烛,就听到旁边的人群迸发出一阵阵惊叹声。“可以睁眼啦!”她缓缓睁开眼,瞬间被眼前的景象惊呆了。数百架无人机在空中组成了一朵璀璨夺目的山茶花,随后又变换成了憨态可掬的大熊猫、李子坝单轨穿楼等重庆特色元素,最后定格成“我爱重庆”的图案,与江对岸的洪崖洞灯火交相辉映,点亮了整片夜空。

“天呐,这也太神奇了!”康玲达捂住嘴,眼眶瞬间红了。朋友拍着她的肩膀:“我们想让你在重庆过得开心。”无人机表演持续了近10分钟,朋友们对着她大声喊“生日快乐”。“我在老挝从来没有过这样的生日惊喜。”她激动得流下眼泪,“重庆的夜晚太美了,我要把这段视频发给我的爸爸妈妈,让他们看看我在重庆过得也很好。”

在重庆,康玲达还解锁了川渝菜系的鲜香麻辣。“老挝也吃辣,但是酸辣,不怎么吃干辣椒,我们也不太吃麻。”平时,她总爱和三五好友约着吃火锅,看着毛肚、鸭肠在红油锅里翻滚,麻香辣味便在她舌尖散开。从起初的浅尝辄止、辣得直吸气,到后来的酣畅淋漓、越吃越香,康玲达对麻辣的接受度越来越高,“回家后不吃点麻辣辣,现在还真有点不习惯。”她打趣道。

### 育梦:校园内外的成长沉淀

谈及选择重庆求学的缘由,康玲达坦言:“来之前刷到很多重庆的视频,以为它只是座灯火璀璨的网红城市。”在武汉求学的本科四年间,她从未踏足过重庆,“我就想亲眼看看,它到底是不是我想象中的样子。”带着这份好奇抵达后,重庆的厚重历史很快打破了她的刻板印象。

在重庆同学的邀请下,康玲达曾走进较场口的防空洞遗址。顺着石阶往下走,越往里走越阴凉,潮湿的空气里仿佛还残留着岁月的痕迹。“原来防空洞这么深,走了好久都没到尽头。”昏暗的灯光下,墙壁上的弹痕和斑驳的标语清

晰可见,讲解员指着一幅幅老照片,讲述着重庆大轰炸时期的往事。

康玲达驻足在一面记录遇难者数字的墙壁前,眉头紧锁。“这么多人失去了家园和亲人,重庆人和这座城市到底经历了多少苦难?”她转头问身边的同学。同学介绍说:“但重庆人从没被打垮过,‘愈炸愈强’就是这座城市的精神。不管多难,大家都坚守在这里,重建家园。”那一刻,康玲达望着幽深的防空洞通道,忽然明白重庆人的热情背后,藏着一份历经磨难后的坚韧。“以前只觉得重庆是座热闹的网红城市,现在才知道它的每一块砖都有故事,这里的人内心真的很大。”离开时,她特意在出口的“愈炸愈强”雕塑前拍了张照,想把这份震撼带回老挝。

康玲达与西南政法大学的缘分,始于一场“双向奔赴”的选择。本科毕业后,她在老挝“万万高速”项目负责宣传工作,这段经历让她对“如何讲好故事”产生了强烈的探索欲,也萌生了跨专业攻读传播学硕士的想法,“当时挑选了好几所学校,但最终通过了西政的面试,还拿到了政府奖学金,加上这里有不少老挝留学生,我毫不犹豫就来了。”

在国际教育学院读研期间,康玲达参加了丰富多彩的中外交流活动。最让她难忘的是吴晓璐老师的课堂,“晓璐老师总是鼓励我们大胆说中文,还邀请我们去本科生的课堂分享自己国家的文化。这些课堂展示的机会,让我更深入地了解中国和重庆,也变得更自信了。”她回忆道。

曾上过吴老师课的中国学生吴金朋,至今对第一次见康玲达的场景印象深刻:“不告诉我的话,真看不出她是外国人。”她流利的中文和生动的讲解,让同学们对老挝有了更为直观的认识。

入学第一年,康玲达就参加了“古蜀宝墩杯”第二届成渝灯谜邀请赛,不仅赢得了五子棋这样的中国特色奖品,还摸清了灯谜里的文化门道;她还两次登上学校中外文化交流节的舞台,和各国同学一起展示特色美食、服装,跳集体舞蹈。“希望这样的交流活动能再多些,让留学生们能更快融入当地生活。”她回忆起在西政的校园生活,兴奋地说。

### 破茧:山水间的双向奔赴

如今在老挝万象的街头,一种来自山城重庆的味道正悄然弥漫。“火锅店比之前多了三倍,有老挝人开的,也有中国人开的,卖的都是地道的重庆火锅。”康玲达观察道。那股鲜香麻辣的味蕾冲击,不断刷新着老挝人对于重庆的认知,让更多的老挝人知道了这座并不遥远的中国城市。

“现在有直飞航班,我身边有很多学生都想去看看重庆的真实模样。”康玲达发现,越来越多老



康玲达在工作

挝人正奔赴重庆旅游。而往返两地的交通,早已不止飞机:2021年12月,中老铁路开通;2022年5月,陆海新通道中老铁路“铁路快通”出境班列从重庆团结村中心站发出;2023年4月,首趟中老铁路国际旅客列车从万象开往昆明。这条“钢铁丝路”成了连接中老的“新动脉”。

康玲达从在老挝“万万高速”项目负责宣传工作时起,她就一直关注中老高速的进展。“这条高速目前从万象修到万荣,简称‘万万高速’,以后还会连通中国,到时候往返就更方便了。”她说:“这让我更想把两国互联互通的故事讲好。”

2025年7月,康玲达毕业回到万象,入职一家中资企业,担任行政部门副主管,依旧负责对外宣传工作。“我经常制作一些新媒体内容,用图文和视频介绍公司,发布在集团的社交平台上。”摄影和剪视频本就是她在重庆三年学习生活时的专业和爱好,这份新工作让她的专长有了用武之地。

“真希望现在能马上回重庆,在这个重庆最美的季节弥补我来不及拍毕业照的遗憾,好想再去巫山看看红叶,欣赏金佛山的彩林,重返园博园秋游,感受重庆的新变化。”

康玲达把青春的经纬,一头系在嘉陵江的涛声,一头系在万象的钢筋铁骨。一声声“幺妹”教会她热烈,江水的蜿蜒教会她变通,老巷的烟火教会她扎根。玲达的每一次飞翔,都带着山城滚烫、独有而坚定的回响。

文字:李妍 倪晶晶 张惠乔 陆敏

图片:受访者提供

指导老师:刘丹凌

总策划:刘丹凌 郭小安 汤寒锋



康玲达和家人参观解放碑

